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VERBALE N.102 della seduta del 31/05/2021 approvato il 07/06/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot. n. 97 del 30 04 2021 e ODG Suppletivo Prot. n. 108 del 04 05 2021 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,14 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,31 10,52   

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P   10,14 10,52   

Chinnici Dario P   10,29 10,50   

Sala Antonino A       

Rini Claudia P   10,14 10,52   

Ferrandelli Fabrizio P   10,14 10,49   

        

        

        

L’anno 2021 il giorno 31 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot. n. 97 del 30 04 2021 e ODG Suppletivo Prot. n. 108 

del 04 05 2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 
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Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,14 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Rini e Il Presidente Forello che constatato il numero legale dei partecipanti, 

dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, e 

avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con l’Assessore al Bilancio e il Ragioniere Generale al fine 

di acquisire chiarimenti sulla nota avente ad oggetto: " Effetti della mancata approvazione del bilancio 

consolidato e sull'erogazione dell'acconto relativo al Fondo Solidarietà Comunale 2021". 

Il Presidente Forello apre la seduta rappresentando che oltre alla nota oggetto dell’incontro il 

confronto odierno dovrà riguardare la proposta di deliberazione di Giunta Comunale con la quale 

viene di fatto riconosciuta la situazione di profonda crisi del Comune di Palermo e nella quale c’è il 

riferimento alle procedure del TUEL previste in caso di dissesto, trasmessa anche alla Presidenza del 

Consiglio dei Ministri. 

Evidenzia che un atto del genere doveva essere condiviso con il Consiglio Comunale e si poteva 

arrivare ad una strategia comune 

IL Presidente Forello chiede alla segreteria di contattare telefonicamente il Ragioniere Generale e 

L’Assessore Marino al fine di comprendere la disponibilità al collegamento odierno. 

Il Consigliere Ferrandelli evidenzia che è stato necessario intervenire sugli organi di stampa per 

evidenziare il mancato coinvolgimento del Consiglio Comunale da parte del Sindaco. Ritiene che 

inserire la TARI nella bolletta dell’Enel non sia il modo corretto, poichè non si conosce il PEF Tari, 

le vicende rap e questo è un modo di incidere sui cittadini in maniera negativa. Il Presidente Forello 

concorda rappresentando che non risolverebbe il problema della riscossione dei tributi e prendendo 

questa decisione si fa solo propaganda politica. Fa riferimento anche all’avvio della ZTL su cui 

certamente il Consiglio Comunale dovrà prendere atto. 

La segreteria comuna di aver contattato la segreteria del dott. Basile e dell’Assessore Marino. 

Il Presidente Forello e il Consigliere Ferrandelli si confrontano sulle dichiarazioni dell’Assessore al 

Bilancio emerse dagli organi di stampa evidenziando grande preoccupazione e la necessità di una 

riflessione su quanto sta accadendo nella nostra città. 

Il Presidente Forello evidenzia che relativamente all’atto deliberativo di giunta municipale c’è tanta 

confusione e spiega le motivazioni per le quali il Comune di Palermo non può chiudere il bilancio di 

previsione relativa al 2021. 

Ribadisce che il problema è la quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità con il metodo 

ordinario e non semplificato come era avvenuto prima e ricorda che dal 2016 il Comune di Palermo 

ha avuto dei moniti da parte della Corte dei Conti sezione controllo e del Collegio dei Revisori i quali 

in più occasioni hanno affermato che determinare il Fondo crediti di dubbia esigibilità con il metodo 

semplificato prima o poi avrebbe determinato un profondo squilibrio economico finanziario per il 

Comune di Palermo. 

Evidenzia che altro problematica riguarda il fondo rischi contenzioso e la confusione creata 

dall’Avvocatura e in più la scarsa capacità di riscossione del Comune di Palermo elementi questi che 

non consentono tale approvazione. 
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Ricorda che domani dovrebbe ripartire la ZTL e che la Giunta dovrebbe tenere conto della decisione 

presa a larga maggioranza del Consiglio Comunale. 

Il Consigliere Forello cede la presidenza alla Presidente Evola, manifestando il proprio disappunto 

per l’assenza del Ragioniere Generale e dell’Assessore Marino. 

Il Consigliere Ferrandelli evidenzia che non si può andare avanti in maniera schizzofrenica ricordando 

che l’Assessore Sala non è disponibile neanche da Consigliere Comunale in Commissione per 

l’approvazione di atti e di proposte di debiti fuori bilancio. 

Lamenta che il Consiglio Comunale di cui si invoca la collaborazione non viene tenuto in 

considerazione, poiché domani è prevista un’ordinanza che riattiva la ZTL contrariamente alla 

volontà del Consiglio Comunale e rileva la necessità di un’armonizzazione evidenziando che ci sono 

continui cambiamenti e non si può continuare ad apprendere notizie dagli organi di stampa come nel 

caso della vicenda della TARI in bolletta e assistere ad un’Amministrazione che va per conto suo. 

E’ presente in videoconferenza il dott Basile il quale si scusa per il ritardo poiché impegnato in altra 

riunione con il Sindaco 

La Presidente Evola evidenzia che la proposta sulla Tari è stata affrontata anche in Consiglio 

Comunale anche dal Ragioniere Generale e cede la parola al Dott Basile per affrontare il tema 

dell’incontro di oggi. 

Il Consigliere Chinnici precisa che ci sono dei dati assunti che il Sindaco ha intenzione di aumentare 

la Tari, ma poi ha scritto una lettera di intenti che probabilmente doveva essere elaborata in 

precedenza e non ora, ritiene che questi strumenti non avranno efficacia a breve, ma forse nel 2022. 

Lamenta la non coerenza del comportamento del Sindaco evidenziando la situazione dello 

smaltimento dei rifiuti e rappresentando che tale proposta di deliberazione sembra avere un effetto 

punitivo nei riguardi dei cittadini e chiede al dott. Basile cosa si sta facendo in concreto per risolvere 

il problema. 

Prosegue affermando che rispetto al tema ZTL il Consiglio Comunale che è stato coinvolto dal 

Sindaco ha prodotto un atto che ha come obiettivo la sospensione, anche se la giunta va verso un’altra 

direzione. Comunica che chiederà nella prossima capigruppo di affrontare tutti questi temi. 

La Presidente Evola chiede al Dott Basile quali sono le conseguenze sulla mancata approvazione del 

bilancio Consolidato 2019. 

Il Ragioniere Generale ricorda e conferma quanto detto nel recente passato in Commissione e si scusa 

per aver dimenticato di evidenziare che il 1 novembre 2019 è entrata in vigore una norma che ha 

integrato una previgente disposizione di legge inserendo tra i documenti da pubblicare nella banca 

dati del Ministero dell’Economia anche il bilancio consolidato, tale mancata pubblicazione comporta 

il divieto di assunzioni e il divieto dei trasferimenti Statali. 

La Presidente Evola chiede a quanto ammontano i trasferimenti e il Ragioniere Generale evidenzia 

che si tratta di circa 70 milioni di euro. Lo stesso specifica che la mancata pubblicazione del bilancio 

consolidato 2019 blocca tali trasferimenti e che si tratta di una mera sospensione.  

La Presidente Evola chiede al Ragioniere Generale se lo stesso problema rischia di presentarsi per il 

piano triennale delle opere pubbliche e se la mancata approvazione comporta la perdita dei 

finanziamenti. 

Il Dott Basile evidenzia che la normativa prevede che la correlazione con il bilancio è quella con 

l’elenco annuale delle opere pubbliche, nel senso che le opere previste nel Piano triennale possono 

non essere inserire nel Bilancio di Previsione per converso quelle inserite nell’elenco annuale che 
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costituisce il primo anno del Programma triennale devono necessariamente coincidere con le 

Previsioni di Bilancio del quale l’elenco annuale costituisce un allegato essenziale. 

Evidenzia che la mancata approvazione del Piano triennale delle opere pubbliche non consente di 

realizzare nessuno degli interventi previsti. 

Alle ore 10,52 la Presidente Evola constata che è venuto meno il numero legale e dichiara chiusa la 

seduta. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE:10,52 

 

 La Segretaria  I Presidenti 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                      ff  Cons. Ugo Salvatore Forello 

 

 

  Cons. Barbara Evola 
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